



巍山县小春作物长势喜人



师宗县有序开展烤烟育苗



通海县兴蒙乡科技育苗大棚



孟连县早稻种植



芒市蓝莓无土栽培项目

## 云岭大地 抓育苗忙备耕

行走在云岭大地,全省各地农户们抢农时忙生产,忙碌的身影穿梭在田间地头,用辛勤劳动绘制出一幅幅春耕农忙图。

农资部门提前做好物资储备和调运,种子、化肥、农药、地膜供应充足;农技专家穿梭在山野乡间,开展形式多样的指导服务;税务部门深入开展“春风行动”,对各地种子、化肥、农资销售企业靶向辅导税收优惠政策,为春季农业生产起好步,开好头。

眼下,孟连傣族拉祜族佤族自治县随处可见群众耕地、插秧的忙碌身影。农耕机在娜允镇芒展村农田里来回耕作,一派生机勃勃的景象。2月以来,孟连县坝区迎来了新一季早稻种植,当地强化技术指导和田间生产管理,加强种子、化肥、地膜等农资供应保障,提前做好农资储备和调运,保障春耕生产工作有序推进。

清晨,泸水市上江镇付坝村龙塘村民小组村民阿南才夫妇忙着将牛粪用拖拉机运到田里,给土地加个“营养餐”。阿南才说:“这几年,政府帮我们把机耕路修到了田间地头,过去人背马驮运农肥,收粮食的场景一去不复返,村民搞生产的积极性逐年高涨。”近年来,上江镇党委、政府大兴农田和水利建设、积极调整产业结构,大力发展蔬菜产业和热带经济林果。目前,全镇种植蔬菜6270亩、草果7888亩、芒果9000多亩、柑橘1099亩。眼下,上江镇备耕农资陆续到位,各村种子、化肥、农药、

乘车穿行在国道323线上,公路被两旁的洋葱地“包裹”着,洋葱辛辣浓郁的香气扑面而来,这是建水县甸镇3.3万余名百姓辛勤劳作后收获的甜味道,甸镇庄户村委会村民杨建明种植洋葱近40年。“我家种了8亩洋葱,每亩年产量4吨到5吨。靠着种洋葱我还清了贷款、盖了新房,日子过得甜滋滋。”算着丰收账,杨建明喜上眉梢。截至2021年底,全镇种植洋葱面积近4万亩,年产量达11万吨,每年助农增收近3亿元。据甸镇党委副书记李德介绍,甸镇洋葱已获得无公害蔬菜A级认证,达到出口标准。除了销往东北及华北地区,还远销

走进师宗县大同街道办事处大棚烤烟育苗基地,一排排育苗棚规范整齐,育苗人员分工配合,动作麻利地将烟苗装盘、压穴、摆盘……大家在技术人员的指导下,将育苗盘整齐划一排列在育苗池里,每一道工序都力求按照高标准严要求来完成。为全面完成2022年烟叶生产收购目标任务,师宗县优化布局、稳定种植规模、夯实烤烟生产基础,严格按照操作规范、细化措

### 提早调度 保障农资供应

地膜供应充足,镇干部、农技人员进村入组组织群众搬运农家肥,在有条件的村寨推广机械化生产,组织专家进行经济林果管理技术培训,指导群众学习线上线下销售技能等。

在华宁县,种子销售也逐渐进入旺季。在县城东市街的各个种子店,蔬菜、玉米、水稻种子摆放在醒目位置,前来购买种子的农民络绎不绝,产量高、品质好、抗病能力强的玉米种子最受欢迎。商户胡恺鹏说:“从大年初二开始,我家的玉米种子就非常好卖,还有一些豌豆种、四季豆种也很受欢迎。今年,华宁县计划大春总播种面积28.02万亩,其中粮食作物10.9万亩,包含水稻1.4万亩、玉米8.6万亩、其他粮食作物0.9万亩;非粮作物17.2万亩,包含蔬菜7.5万亩、烤烟8.82万亩、其他作物0.8万亩。在通海县,勤劳的农民正抢抓时令,播种春天的希望。在兴蒙乡年晶家的甜瓜育苗大棚里,他正在指导员工装盘点籽,确保满足

### 认真谋划 特色产品畅销

俄罗斯、日本和韩国等国家。如今,甸阳葱已经“闯”出了自己的品牌和市场,是建水县外销量最大的蔬菜。

立春过后,腾冲市明光镇种植大户严成丽、杨生荣姐弟俩正在组织农户抢收魔芋,准备下一季农作物的栽种。严成丽高兴地说:“今年预计能收获1200多吨。”弟弟杨生荣接话说:“2019年,我到省外参观学习魔芋种植,回来就试种了100多亩并获得成功,随即成立了腾冲世恒农业科技有限公司,在腾冲大规模种植魔芋。目前已经租了1000多亩土地,准备带动周边的农民一起种植,然后建一个初级加工厂,提高魔芋产业

### 精准指导 做好育苗工作

施、精益管理的要求,从育苗选点、播种流程、水肥管理等环节强化技术指导,早部署早落实烤烟育苗工作。2022年,师宗县计划种植烤烟18.51万亩。2月6日,全县各乡镇育苗点已陆续开展育苗播种工作,计划4月30日前完成移栽任务。

在江城哈尼族彝族自治县勐烈镇江边村雪茄烟种植基地,随处可见烟农们忙碌的身影。今年,江城县计划在

农户的订单需求。“我家主要培育甜瓜苗、包谷苗。最近来订苗的人越来越多,得将苗育好,满足大家需求,马虎不得。”王年晶说。近年来,兴蒙乡紧紧依靠现代农业科技,大力拓展温室大棚早熟水果、鲜食玉米、花卉种植,努力实现农业增产、农民增收。目前,全乡共建有温室大棚3600多亩,除种植早熟甜瓜、葡萄外,还种植鲜食玉米、西红柿、辣椒、黄瓜等蔬菜。

为保障春耕备耕有序进行,曲靖市税务局深入开展“便民办税春风行动”,对各县(市、区)种子、化肥、农资销售企业进行梳理和台帐登记;在蒙自,一支由税务部门组建的“春耕税惠”政策宣讲小分队活跃在田间地头,对涉农企业和农户零距离讲解税费优惠政策;为帮助农资产品公司渡过难关,临沧市税务部门持续加强税费优惠政策的清单式落实和责任管理,主动上门、精准辅导,确保小微企业及时享受到优惠政策,企业发展。

附加值,让更多的农民能在家门口打工。”

这几天,芒市佳沃现代农业产业园内千亩蓝莓成熟上市,远销北京、上海、广东、深圳等地。据产业园相关负责人介绍:“芒市冬季气温高,蓝莓生长快,佳沃现代农业产业园内成熟的蓝莓果单颗可达6克左右,是市场上普通蓝莓的4倍。”该产业园总投资约36亿元,主要规划建设蓝莓、树莓、黑莓高标准设施栽培示范基地、分选加工和冷链物流区、蓝莓工程技术研发中心及国际蓝莓学术交流示范区。目前已完成投资1.9亿元,建成1666亩蓝莓基地。

勐烈镇种植优质雪茄烟300亩。为确保移栽质量,该县主动联系烟草公司技术人员到实地指导,定期开展技术培训、强化措施抓实管理、抢抓烟苗移栽时节,确保雪茄烟种植稳步推进有序推进。据勐烈镇镇长李田象介绍,今年勐烈镇雪茄烟种植产业已完全烟苗育苗15亩78个棚,完成种植基地土地流转工作,确定种植主体7个,烟苗移栽工作有序开展。



腾冲市农户采收魔芋

本组稿件由本报记者 李寿华 浦美玲 沈浩 赵丽槐 杨艳鹏 段晓瑞 常旭辉 雷桐苏  
通讯员 岩三卡 普群 刘元江 张彪 龙传运 龚祖金 刘正凡 韦沿竹 刘小永 杨辉 张树禄 宇晶 刘百通采写

### ■ 资讯

## 全省“大统计”格局初步形成

本报讯(记者 胡晓蓉)记者从近日召开的全省统计工作会议上了解到,2021年,全省各级统计机构认真贯彻落实省委、省政府和国家统计局部署要求,加快推进统计现代化改革,以提高数据质量为中心,以提升分析研判和服务水平为重点,以依法统计依法治统为保障,开拓创新,奋发作为,各项工作取得新进展。

随着统计改革的深入推进,全省“大统计”格局初步形成,统计高质量发展体系初步建立,三大核算改革持续深化,服务业统计改革扎实推进,对新产业、新业态、新商业模式的“三新”经济统计初见成效。随着统计大数据综合应用系统功能完善,统计领域现代信息技术应用取得新进展,联网直报平台功能进一步完善,统计业务专网的多媒体应用效果显著。

下一步,全省各级统计机构将持续深化统计重点领域改革,巩固三大核算改革成果,持续实施现代产业统计改革,深化服务业统计改革,加快推进“双控”“双碳”等绿色发展统计改革,强化经济形势研判和统计监测分析,加快推进现代信息技术与统计工作深度融合,更加有效发挥统计监督职能作用,为云南实现高质量跨越式发展提供真实准确、完整及时的统计数据和高质量的统计服务。

## 大理州与院校合作共建地热能研究院

本报讯(记者 段苏航)近日,大理白族自治州与香港中文大学(深圳)城市地下空间及能源研究院签订战略合作框架协议,将共同建设云南大理地热能科学技术研究院,开展大理州地热能勘查开采、技术研发、成果转化、产业培育、人才培训、科技交流等。

根据协议,中国工程院院士、香港中文大学(深圳)城市地下空间及能源研究院名誉院长何继善院士将牵头组建工作团队,在洱源县、弥渡县率先建设3至5个地热能勘查开发和综合利用示范工程,为下一步科学利用资源、发展地热能发电产业提供支撑,促进大理州能源产业向绿色低碳转型。

大理州地热能资源丰富,具有开发利用地热能资源、特别是中高温发电用地热能的先天条件。香港中文大学(深圳)城市地下空间及能源研究院谭慧博士介绍,地热能是一种特殊的矿产资源,是地球上最为清洁的绿色低碳、可循环利用的可再生能源,中深层高温地热能资源可用于发电、供暖、制冷、工业化利用等,浅层低温地热资源可用于供暖、医疗、旅游、化工和农业生产等。

## 曲靖首次实现配网线路智能自愈

本报讯(记者 张曼 通讯员 尹正位 徐森)日前,南方电网云南曲靖供电局110千伏旧县变电站10千伏曹家房线故障自愈动作成功,全自动故障定位、隔离、非故障段线路转供电,整个过程仅用1分24秒。这是曲靖首次实现配网线路故障的智能定位、自动隔离及非故障区段客户的自动复电,也是首次无人工干预自愈成功。

多年来,曲靖供电局以打造智能配网为目标,今年计划建成10千伏配网自愈线路128对256条、加装智能开关243台,届时将实现配网自愈线路262条、智能开关2641台,配电自动化覆盖率达100%、终端投运率100%,确保配电自动化终端在线率达95%以上、智能开关遥控成功率达97%以上、故障隔离准确率达95%以上。

## 保山市举办首届咖农冲煮大赛

本报讯(记者 李建国 通讯员 施谨德 肖蕾)2月16日,保山市首届咖农冲煮赛(新寨赛区)在隆阳区潞江镇新寨村一号庄园举行。

比赛现场,由村委会、企业推荐的13名咖农组成参赛选手,给来宾展现了一场精彩的咖啡冲煮赛事。专家评审通过观看、品鉴,从风味、酸质、口感(醇厚度)、余韵、平衡感、客户服务6个方面给参赛选手评分。最终评选出一二三等奖各1名,优秀奖7名。同时还评选出最受欢迎的新寨咖啡大师作品。

新寨村党总支书记王加维介绍,新寨村共有500多户咖农,种植咖啡近70年,希望通过比赛提升咖农认识,提高种植积极性,推动咖啡产业链前端和加工端增值增效。